

新华社北京12月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将于12月18日至20日赴澳门，出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼，并视察澳门特别行政区。

中共武汉市委
主管 主办

2024年12月15日 星期日
甲辰年十一月十五日 今日4版

影响有影响的人
毛泽东同志亲笔题写报名
创刊于1949年5月23日

确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远

2024年中央经济工作会议侧记

12月11日至12日，北京京西宾馆，中央经济工作会议举行。在实现“十四五”规划目标任务的关键一年，在党的二十届三中全会胜利召开之后，这次重要会议如何谋划中国经济发展大计，举世关注。

回顾即将走过的2024年，中国经济顶风破浪，稳中有进，持续向好态势不断巩固，沿着高质量发展航道前行的步伐更加坚实。

展望2025年，“十四五”规划收官，新的五年规划呼之欲出，进一步全面深化改革新篇章引人注目。不惧风险挑战，把握发展机遇，中国经济奋力向前。

“确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。”习近平总书记在会上发表重要讲话，总结2024年经济工作，分析当前经济形势，部署2025年经济工作，在关键节点对中国经济作出关键指引。

(一)沉着应变：

“经济社会发展主要目标任务即将顺利完成”

“经济运行总体平稳、稳中有进，高质量发展扎实推进，经济社会发展主要目标任务即将顺利完成，我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强，中国式现代化迈出新的重要步伐。”

11日上午，第一次全体会议上，习近平总书记对今年经济工作的总结，将与同志们的思绪带入这一年来不平凡的发展历程。

沉着应变、综合施策，是2024年经济工作的鲜明写照。

环境和条件不断发展变化——在百年变局加速演进的背景下，中国经济面对的是“外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势”。

全年经济运行“前高、中低、后扬”——一季度开局良好，二、三季度下行压力加大，9月26日中央政治局会议果断部署一揽子增量政策，使社会信心有效提振，经济明显回升。

洞察时与势，统筹稳与进。更多亮点，印证令人鼓舞的发展成绩：

科技创新取得重要进展，传统产业智能化改造和数字化转型持续推进，绿色低碳转型步伐加快；

党的二十届三中全会部署进一步全面深化改革举措加快落地，高质量共建“一带一路”扎实推进，高水平对外开放取得积极成效，外贸出口对经济增长的贡献增大；

房地产市场出现积极变化，地方政府债务风险、中小金融机构风险正在有效缓解和管控；

就业、物价保持稳定，脱贫攻坚成果得到巩固拓展，粮食产量首次突破1.4万亿斤，生态环境质量持续改善，社会大局保持稳定……

“这些都更加坚定了我们在新征程上开拓进取、攻坚克难、扎实推进中国式现代化的决心和信心。”习近平总书记的讲话，引发会场内外热烈共鸣。

既把成绩讲够，也把问题说透。
(下转第二版)

五地共护“一江碧水向东流” 武汉首批“长江哨位”揭牌

长江日报讯(记者刘晨 通讯员曹宽 阮达曼) 退役军人接力将4万尾珍稀鱼苗投放进长江，这些鱼苗将在长江水域繁衍生息，助力提升长江生物多样性。近日，“立长江哨位 卫荆楚水网”志愿服务活动启动仪式在武汉龙王庙码头启幕，武汉市与恩施州巴东县、黄冈市黄梅县、荆门市沙洋县、襄阳市襄州区五地同屏联动，共同揭牌第一批“长江哨位”。

武汉市龙王庙位于长江、汉江交汇处，水文监测便利，堪称“荆楚水网第一哨”，杨泗港、晴川阁、汉江湾、王家巷等哨位协同而立，同步揭牌。

立哨成点，连点成线，搭线成网。首批“长江哨位”的设立，标志着全省退役军人“长江卫士”助力水域生态保护迈出坚实一步，推动构建长江、汉江沿线市州退役军人长江保护网的愿景稳步前行。

未来，武汉市退役军人“长江卫士”将与武汉市河湖长办公室加强沟通协调，充分发挥退役军人的优势，深度参与河湖日常巡查、水岸垃圾清理、环保科普宣传等志愿服务活动。

湖北省是长江干流流经里程最长的省份。据了解，2021年3月1日，《中华人民共和国长江保护法》正式实施，武汉市率先在黄陂区武湖启动志愿服务活动，成立全省第一支退役军人长江大保护志愿服务队。2022年，湖北省退役军人事务厅在中山舰江滩组织的“长江卫士”八市联动活动，掀起了全省退役军人“长江卫士”志愿服务活动高潮。

今年8月1日，湖北退役军人“长江卫士”志愿服务联盟成立，武汉担任首届轮值主席单位，目前已组织开展多场志愿服务活动。下一步，武汉市退役军人事务局将深挖退役军人河湖保护潜力，构建立体守护“新网络”，拓展志愿服务“新版图”，为长江生态保护贡献力量。

在总书记指引的航向上

天河机场年旅客吞吐量突破3000万人次 武汉，中国航空第十城

■长江日报记者刘海峰 通讯员习悦 甘頔 魏萌

12月14日上午9时25分，随着南航CZ6606北京—武汉航班缓缓滑入停机位，率先走出机舱的武汉籍旅客黄先生成为今年天河机场迎来的第3000万名旅客，标志着天河机场成为中部地区首个年旅客吞吐量突破3000万人次的机场，实现历史性突破。

每天都在创造新纪录

旅客吞吐量是衡量机场保障能力跟承载能力的重要指标。天河机场于1995年4月正式通航以来，当年实现旅客吞吐量过百万，2009年突破1000万人次，2016年突破2000万人次大关。8年后，武汉天河机场迎来新突破，成为中部地区首个年旅客吞吐量突破3000万人次的机场。

能够在中部地区率先“撞线”，过程并不轻松。根据中国民航局数据统计，2023年，武汉天河机场年旅客吞吐量为2586万人次，排名全国第十四，在中部地区落后于长沙黄花机场的2724万人次，仅以51万人次的微弱优势领先郑州新郑机场。在全国范围内，与排名第二的南京禄口机场也有近150万人次的差距。

今年截至11月，全国已经有上海、广州、北京、深圳、成都、重庆、杭州、昆明、西安9座城市的机场年旅客吞吐量超过3000万人次，随着今年武汉天河机场在长沙黄花机场和南京禄口机场之前迈入年旅客吞吐量3000万人次大关，武汉成为今年全国第十座机场年旅客吞吐量突破3000万人次的城市。

今年以来，武汉天河机场客流量持续增长，特别是春运、暑运、“十一”黄金周等出行高峰期，日均客流量“10万+”频现，航站楼人头攒动成为常态。先后创造了继1995年通航以来的单日航班量、旅客吞吐量最高纪录。高峰日旅客量已经接近11万人次，创通航以来的最高纪录；单日10万+旅客吞吐量天数达35天，武汉天河机场步入“10万+俱乐部”；今年国际地区旅客吞吐量有望突破120万人次，连续12年位居中部第一。2024年11月11日，突破武汉天河机场历史最高值2715万人次，此后的每一天都在创造新的纪录。

3000万背后的枢纽建设提速和能级提升

一串串记录的背后，是武汉天河机场紧抓航空“主动脉”，锚定发展“新格局”，聚力枢纽能



今年来机场年旅客吞吐量超3000万人次的城市

上海	北京	成都	杭州	西安
广州	深圳	重庆	昆明	武汉

武汉航空枢纽能级不断跃升，这是一架飞机从天河机场起飞。李永刚 摄

级提升，加快建设内陆开放高地的一个缩影。

“天河机场成为中部地区首个年旅客吞吐量超过3000万人次的机场，关键在于航空枢纽能级不断跃升。”湖北机场集团相关负责人说，近年来，武汉天河机场客运保障能力持续提升，国内外航线网络越织越密，航班增长通道全面打开，服务体系持续完善，为武汉加快打造内陆开放新高地和新时代“九州通衢”贡献了航空力量。

今年4月，天河机场T2航站楼焕新起航，天河机场进入三航站楼运行时代，整体客运保障能力达每年5000万人次，居中部首位。

2023年6月，获中国民航局批复，武汉天河机场高峰小时容量标准从42架次提升至55架次，日均航班上限由700架次增加至1000架次，保障能力从全国排名第十三位上升到第九位。

航空枢纽能级和机场保障能力的不断提升，为持续拓展国内外航线网络带来了新的契机。

10月27日，全国民航迎来新航季，天河机场计划日均起降航班740架次。国内方面，新开至新疆阿克苏、甘肃庆阳、江苏泰州、内蒙古赤峰等11条航线，并加密至新疆乌鲁木齐、西藏拉萨、云南昆明和丽江、海南海口、黑龙江哈尔滨等29条热门航线。

国际及地区方面，新开至越南河内、越南胡志明、日本大阪等地航线，同时加密武汉至中国香港航线，方便旅客“经港通天下”。

截至目前，已累计开通国内国际航线210条，基本形成“洲际连通、亚太畅通、国内畅达”的航空运输网。

剑指4000万 武汉将迎来“三航站楼+三跑道”时代

天河机场突破3000万人次的年旅客吞吐量目标后，接下来又该如何系统化提升枢纽能级？武汉天河机场有限责任公司党委副书记、总经理左小平给出了答案。

“明年第三跑道将正式投入使用，天河机场将形成‘三航站楼+三跑道’航空枢纽格局，年旅客出行保障能力将达到7000万人次，迈入世界一流航空枢纽行列。”左小平说。

据悉，天河机场第三跑道已于今年11月通过行业验收，将在2025年一季度投入使用，届时武汉将成为国内继北京、上海、广州、重庆、成都之后第6个拥有三条跑道机场的城市。
(下转第二版)

市政府召开第127次常务会议

研究部署公平竞争审查、城镇住房发展行动计划、城郊大仓基地建设等工作

长江日报讯(记者钟馨如)12月14日，市政府召开第127次常务会议，传达学习12月9日中共中央政治局会议精神，研究部署公平竞争审查、市城镇住房发展三年行动计划、第一至四批市文物保护单位保护范围和建设控制地带优化调整、城郊大仓基地建设等工作。

会议强调，要深入学习贯彻中央政治局会议精神，切实把思想和行动统一到党中央对经济形势的科学判断和对经济工作的决策部署上来，牢牢把握明年经济工作的总体要求、政策取向和重点任务，科学谋划全市

明年发展主要目标和思路举措，谋深谋实重大项目、重大政策、重大改革和重大平台，高质量完成“十四五”规划目标任务。要坚定发展信心，深入落实国家一揽子增量政策，全力打好年底收官战，及早谋划明年开局工作。要加强党对经济工作的全面领导，持续提升干事创业精气神，坚定不移把党中央决策部署落到实处。

会议强调，要深入贯彻落实党中央决策部署，按照省委、省政府和市委工作要求，统筹推进城镇住房发展三年行动计划，加力实施城中村和危旧房改造，着力推进危旧房合

作化改造、适老化改造、青年社区建设，完善住房供应链平台，优化供需两端政策，合理控制新增房地产用地供应，充分释放刚性和改善性住房需求，持续用力推动房地产市场止跌回稳。加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，积极构建房地产发展新模式，促进房地产市场平稳健康发展。

会议指出，公平竞争是建设全国统一大市场的客观要求。要严格落实《公平竞争审查条例》，树牢全局意识、市场意识、规则意识，持续清理妨碍全国统一市场和

公平竞争的规定和做法，建立完善审查标准和审查机制，不断提高审查专业化水平，加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

会议强调，要坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针，严格落实各项文物保护措施和区域管控要求，整体保护文物本体与改善周边环境，更好统筹文物保护和经济社会发展。

会议要求，要按照“平急两用”公共基础设施建设要求，依托重点农产品批发市场、重点物流园区和主要物流通道，统筹布局建设一批平时服务、急时应急、快速转换的城郊大仓基地，完善配套政策措施，提高基地建设运营水平，有效提升超大城市生活物资流通效率和应急保供能力。

打破湖北中药25年“零创新药”局面

赵刚：把一碗中药汤剂变成一粒创新药



赵刚在实验室观察锥形瓶中中药液澄度。

喻志勇 摄

长江日报讯(记者秦琛)坐在高效液相色谱仪前，健民药业集团股份有限公司(以下简称健民集团)药物研究院院长赵刚正用科学模型对中药成分进行检测和分析。“小罐熬药”的场景早已被现代设备“刷新”。

“中医药传承千年，要守正创新，就必须学习利用现代技术和工艺。把‘一碗药汤’变成‘一粒药’。”赵刚说。

与每年国家批准的数百个化学药相比，中药每年获批的数量只有个位数，从事相关研究的团队更是少之又少。一年多前，在华中科技大学同济医学院药学专业做研究时，喜欢挑战的赵刚选择进入这

个“冷行业”。

传统的经典方剂，药性机理难以分辨，熬制过程粗略。“比如有的药方中只写了大枣两枚，这个大枣是多大？用哪里的大枣？都缺乏文献依据。”赵刚说。每到下班时，他总是习惯再留下一个小时，思考和梳理难题。多年来，赵刚坚持中西结合的思路，用中医理论指导药材的选择、提炼，再用西医药理模型评价药效，实现中成药科学化、标准化。

(下转第二版)

